

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA :

Egy hónapra ... 200 K
Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

POLITIKAI NAPILAP

Felbontás nélkül!
L. LORÁNT JÓZSEF
Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részvénycsoporthoz

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM
TELEFONSZÁM: 10-20
KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM
TELEFONSZÁM: 18
Sürgőnyeim: Független Ujság Debreczen

Az ellenzék figyelmeztet az ex-lexre

A szövetséget ellenzék vezetőfőfiai tegnap délután tartották meg első együttes összejövetelüket, amelyen a politika aktuális kérdéseivel foglalkoztak. A megbeszélés során elhatározták, hogy a csütörtöki ülésen a napirendi indítvány előterjesztésekor a szövetséget ellenzék megbízásából valamelyik képviselő felszólal és kéri a kormányt, hogy a költségvetést, vagy az indemnitást a sorrendben legelőször tárgyalassa, nehogy a javaslat késedelmes benyújtása folytán ex-lex állapot következzen be. Bejelentik ezáltal azt is, hogy az ellenzéki pártszövetség a közigazgatási javaslatokhoz, így a közigazgatási tisztviselők státusz rendezésének kérdéséhez részletesen kíván hozzá szólni. Tehát a figyelmeztetéssel el akarja háritani annak odiumát, mintha a vita hosszadalmasságával az indemnitási törvényjavaslat életbe lépését megakadályozná.

Miniszteri értekezlet

Budapest, november 14. Ma délelőtt a kormány tagjai a miniszterelnökségi palotában rögtönzött miniszteri értekezletre gyűltek egybe. Ez a tanácskozás másfél óra hosszat tartott és azon a csütörtöki ülésen benyújtandó törvényjavaslatok végleges szövegét és a javaslatok sorrendjét állapították meg. A mai miniszteri értekezlet folyamán volt a pénteki 12 óras minisztertanácsnak, amelyen a megbeszélte módosításokat végrehajtani és a szükséges változtatásokat eszközölni már nem volt lehetséges. A miniszteri értekezlet végzetével Bethlen miniszterelnök Castagnetto herceg olasz követ látogatását fogadta.

A keleti kérdésben teljes az egyetértés Franciaország és Anglia között

London, nov. 14. A lausennei értekezletet megelőző szövetségi megbeszélés ügyében a jelek arra mutatnak, hogy a francia álláspont észrevehetően közeledett Anglia álláspontjához. Ma már valószínűnek tartják, hogy a találkozás valóban megtörténik. A lapok a francia kormány tegnapi felhivatalos nyilatkozatában nagy fontosságot tulajdonítanak annak a kijelentésnek, hogy ha a törökök megsértették a mudaniai egyezményt és megtámadnák a semleges zónában levő szövetséges csapatokat, ezt a francia kormány nem tűri el. A Times kijelenti, hogy azok szerint, ha a kamellisták támadást kísérelnének meg akár Konstantinápolyban, akár a mudaniai egyezményben megállapított más pontokon tartózkodó szövetséges csapatok ellen, Franciaország csatlakozik Nagybritanniához és erőszakot alkalmaz az erőszakkal szemben.

Botrány a cseh parlamentben

Prága, november 14. A képviselőház ma 113 szavazattal 82 ellenében vita nélkül elfogadta Cseh képviselő indítványát, hogy bizottságot küldjenek ki a nemzeti ellentét kiegyenlítésére. Az eredmény kihirdetését a német szociáldemokraták pfui kiáltással fogadták. Az izgatottság még fokozódott, amikor az elnök Hillebrand

Az ellenzék tudomásul veszi a fasiszta tábor feloszlását

Értesülésünk szerint a kormány nem 21-én kívánja a parlament érdemleges tárgyalását megkezdeni, hanem 29-én. A hétfői összejöveteleket ezután rendszeresíteni fogják. Feltűnést keltő volt a megbeszélésnek az a részlete, amelyen a fasiszta tábor feloszlásával foglalkoztak. Az ellenzék elhatározta, hogy ebben a kérdésben a semleges álláspontjára helyezkedik. Abban az esetben azonban, ha a keresztény ellenzék az ügynek nagyobb vitát rendez, az ellenzék részéről is történni fog felszólalás, annak hangoztatása mellett, hogy az ellenzék politikai feloszlása ellen elvileg tiltakozik, tudomásul veszi a kormány intézkedéseit, követelni fogja azonban, hogy a titkos egyesüléseket és alakulásokat oszlassák fel.

Bethlen hódmezővásárhelyi utja

Ma állapították meg véglegesen a miniszterelnök hódmezővásárhelyi utjának programját. Ezek szerint Bethlen, nagyatádi Szabó és Mayer János, valamint az őket kísérő képviselők társaságában szombat este 10 órakor érkezik Hódmezővásárhelyre hol vasárnap délelőtt mondja el beszédét. Délben bankett lesz, amelynek végzetével az egész társaság Szegedre utazik, hol a főispán, később pedig a kaszinó vendégei lesznek. A miniszterelnök szegedi utja teljesen magánjellegű lesz, azon semmiféle politikai beszédet nem szándékozik mondani. Sem Szegeden, sem Hódmezővásárhelyen küldöttséget nem fogad.

Mégis lemond a szultán?

Zürich, nov. 14. Konstantinápolyi jelentés szerint ott híre jár, hogy Tevfik volt nagyvezér a szultánt meggyőzte annak szükségességéről, hogy a lemondást aláírja. A hír valószínűsége kételkednek, de azt hiszik, hogy ilyen irányú törekvések folyamatban vannak.

A londoni olasz nagykövet repülőgépen ment Londonba

London, nov. 14. A Daily Telegraph római tudósítójának jelentése szerint Della Torretta márkai új londoni olasz nagykövetnek Lord Curson kívánságára való Londonba utazása egészen váratlanul történt. Della Torretta márkai olyan sürgősen utazott Londonba, hogy utja utolsó részét Párisból már repülőgépen teszi meg.

Lemondott a német kormány

Berlin nov. 14. Mivel a szociáldemokraták kilelentették, hogy nem lépnek koalícióra a többi pártokkal, a birodalmi kormány elhatározta, hogy a birodalmi kancellár utján átadja lemondását Ebert elnöknek.

A zavargások

Köln, nov. 14. A tegnapi zavargások alkalmával mintegy 40 embert tartóztattak le. Este 10 órára a rend helyreállott. Ehungeldben, ahol a rend őrségi kardon és löveggyvert volt kénytelen használni, több polgári személy megsebesült. A tömeg ködöklással több rendőrt megsebesített.

Düsseldorfi, nov. 14. A sztrájkos munkások ma dében gyűlést akartak tartani, melyet a rendőrség megtiltott. Előzőben heves összenekedés támadt a rendőrséggel. Egy munkás meghalt. — A rendőrség változtatást akar a helyzetnek. A ma ki-

adott tömegdőlakból kitérnek, hogy a mozgalmat bünyös kezek külföldi irányítják.

Vilmos excsászár diadémiéje

Berlin, nov. 14. A birodalmi gyűlésen meginterpellálták a kormányt, hogy miért engedte meg, hogy több száz millió márkát értékű diadémet, mint Vilmos excsászár felesége nászalándékat az országból kivigyék. A gazdasági minisztérium képviselője válaszában kilelentette, hogy a Hollandiában tartózkodó volt császár részére sem diadémmra, sem más értékre nem adtak kivételi engedélyt.

Mussolini az olasz-magyar barátság kimélyítéséért

Budapest, november 14. Castagnetto herceg Olaszország budapesti követe tegnap délután érkezett vissza Budapestre. Olaszországi tartózkodása alatt Mussolini az olasz kormány új elnöke két ízben fogadta kihallgatáson. A herceg a legteljesebb mértékben bírja az olasz kormány új elnökének, Mussolininek bizalmát, aki őt állásá-

ban megerősítette. Mussolini folytatni akarja és fogja azt a politikát, amely az évszázados tradíciók alapján az olasz-magyar barátságot kimélyíteni törekszik. Castagnetto herceg a Mussolinivel való beszélgetése folyamán azt a benyomást nyerte, hogy Mussolini őszintén szereti és becsüli a magyar nemzetet.

A jegyintézet engedélyezhet csak külföldi kifizetéseket

Budapest, november 14. A korona értékben való kötelező számitással összefüggő egyes kérdésekről a pénzügyminiszter rendeletet adott ki, melynek értelmében a külön közhatalmú felügyelete alatt álló valamennyi közvetéket szolgáló testületek, társaságok, szövetségek és intézetek számadásai koronaértékben vezetendők. A részvénytársaságok csak magyar korona értékben állapíthatják

meg alapítóikéiket. Külföldi pénznemben csak pénzügyminiszteri engedéllyel történhetik. Külföldi forgalomban áruért, vagy egyéb szolgáltatásért az Alami Jegyintézet engedélye nélkül tilos külföldi fizetési eszközöket adni, kikötni, vagy elfogadni. E tilalom megszegése hat hónapig terjedhető elzárással és 50 000 korona visszaesés esetében 200 000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető.

Blockrendszer a forgalmi adónál

A szegedi kereskedelmi és iparkamarától vesszük a hírt, hogy a pénzügyminiszteriumtól nyert felhatalmazás alapján a szegedi pénzügyigazgatóság Szeged, Hódmezővásárhely és Szentos városok területén a blockrendszer kötelező voltát november hó 20-tól kezdve elrendelte. Nyiregyháza a pénzügyigazgatóság november 16-tól kezdődőleg tette a blockrendszer kötelezővé. Debreczenben is, amint jól értesült helyről értesülünk, a blockrendszer bevezetése nem fog soká késni.

Előzetes tájékoztatásul közli a kamara az érdekeltségével, hogy a blokk-fizeteket a forgalmi adóhivataloknál lehet majd beszerezniük s a tömbfizeteket díjtalanul kapják meg. A blokkfizet egyes lapjai két részből állnak. Az adóköteles a két részből álló blokk mindkét felén tartozik a veendő által fizetett összeget bevezetni az áruk megnevezése nélkül, egyik felét gondosan letéve a vevőnek tartozik kiszolgáltatni. Ennek ellenében, mint a szegedi kamara írja, az egyes bevételi tételeket nem tartoznak azonnal bejegyezni a forgalmi adókönyvbe, hanem a blokk adatai csak a napi zárlat alkalmával vezetendők be a forgalmi adókönyvbe s ott összegezendők. A blokkot öt esztendeig kell majd megőrizni.

Nincs Mussolini Horthy egyezmény

Bécs, nov. 14. Olasz hivatalos részről kilelentik, hogy egy Bécsben megjelenő magyar lapnak az a híre, mely szerint Mussolini olasz miniszterelnök és Horthy kormányzó között egyezmény áll fenn, alaptalan koholmány.

Baltazár püspök 51 éves

Dr Baltazár Dezső, a magyar protestantizmus feje, a közelmúlt leginkább tisztelt és leg többször támadott közéleti férfia ma töltötte be életének ötvenegyedik esztendejét. Az építő munkában eltöltött, dusan gyümölcsöző évek közül a legutóbbiak alatt volt része a legtöbb támadásban. Kemény, hajlíthatatlan jelleme, hihetetlenül munkás életének nagy eredményei szavának óriási súlyt, véleményének döntő jelentőséget biztosítottak. Ugy kellett tehát történnie, hogy azok, akiknek nem tetszett az egyenesen kimondott szó, a hamis érvekkel és jelzőkkel meg nem vesztegethető ész itélete, az önzetlen szív lelkészedése — támadták, hevesen támadták Baltazár püspököt. Közéleti munkája egész jelentőségét csak a távlat adja meg. Így látja és értékeli helyesen Baltazár püspök munkáját az amerikai ma-

ember 14.

SEK

további ad
további ad
számítottak

hmári
mindenfél
inkákra olcsó
szolgái. Rá-

nyem
őket művészi
készt Roboz
t Anna-u. 5.

ola
Bármilyen
órák javítását
gyorsan és
készték. Hat-
5.

ektra
nikai válalat.
nos Gold S
állanyvilágítás
sengőberende-
vításokat leg-
ban készít. —
Hatvan-utca
Telefon: 895.

Nyitól
vívósság!
ak!

ilja a fárad-
na papíraru
letét olcsón
beszerezni.
főből
keskedésben,
di-utca 17.

risch
ebb cserép-
iac-utca 89. —
2-18.

l-terem
atvan-u. 2. Pás-
ával szemben.

ült órák
szerűen,
g lepő
csón
állal
ások a t
utca 36. sz.

épiskolát
ut tanulókat
egedűs és Sár-
mi és nyom-
-társ. könyv-
se.

rlásait
ázában
ntca sarok

peptta 850 ..
mosolt 500 ..
550 ..
vászón 1450 ..
ag le- 900 ..
i ing 20,0 ..
zsinór 1500 ..
tmben 650 ..
5) és gyermek
kanavásznak
endekzésére.
el-
a l.

yük

szes- és or-
zertárában
a sarok.

n.

gyarság, amely a jobb jövő biztosítékát látja Baltazár püspök közéleti működésében. Az *Amerikai Magyar Népszava* egy hozzánk intézett számában Baltazár püspök közigazgatási bizottsági tagságáról való lemondása alkalmából, egész közéleti működését méltatva, a következőket írja:

Baltazár püspök

lemondott közigazgatási bizottsági tagságáról Debreczenben, mert úgy látta, hogy a bizottság még mindig a türelmetlenség és a gyűlölködés politikáját követi és nem a megértést és megbocsátást. *Baltazár*, ez a kiváló ember, példát adott most is a magyar iórum szereplőinek: *példát adott a politikai felelősségről*. Baltazár nem miniszter és abban a bizottságban, amelynek tagja volt, az ellenzéki elemet képviseli; nyugodtan bennmaradhatott volna a bizottságban, mert hiszen a határozatokért nem ő viseli a felelősséget. *Baltazár* mégis lemondott, mert nem akarta a nevével fedezni a türelmetlen és gyűlölködő politikát és mert lemondásával tüntetni akart amellett, hogy gyűlölettel, izgatással politikát csinálni a mai Magyarországon: bűn és hazaféltetés. Történik pedig ez a lemondás ugyanakkor, amikor egy másik keresztény felekezet főpapja, *Prohászka Ottokár*, előljár a gyűlölködés és izgatás politikájában. Baltazár nem beszél, nem fecseg, nem tart szónoklatokat, hanem tüntetően félreáll az utból és a maga körében hirdeti a megértést, a felelősséget, a szeretetet, az összetartást és azt az igazi kereszténységet, amelynek a hamis cégére alatt csinál politikát a magyarországi „kurzus”. Támadják, ütök, meggyanúsítják Baltazárt, aki annál kellemetlenebb a kurzusnak, mert hiszen őt nem lehet meggyanúsítani azzal, hogy nem keresztény, vagy nem igaz keresztény. *Ugy áll a magyar iórumon, mint valami magános tölgy, hatalmasan, mindenkinél magasabban, tisztelettel parancsolón.* Tisztelettel, csodálattal nézünk nagy-szerű alakjára — *ha három ilyen igaz ember lenne Magyarországon, a megbocsátás Istene bizonyára megbocsátana a magyar politikai Szodomának...*

Értesítés.

Sacellary György és Fia bankháza Budapest képviselői avattem. Tözsdei megbízások és mindenféle bankari ügyetek leonyomatását vállalja. Om a legutányosabban. **FARKAS LÁSZLO** bank és tözsdebizományos, Piac-u. 63. telefon 943.

A budapesti tőzsze

Zürichi zárlat: 0.22 és fél

Budapest, nov. 14.

Értéktőzsde. A tőzsde hetek óta tartó lángha irányzata tegnap valamivel kedvezőbbre fordult, az utótőzsdén határozottan javult a tendencia, ma pedig rendkívül erős forgalom mellett teljes erővel bontakozott ki a hausse. A bécsi tőzsdéről érkezett kedvező hírek okozták a vásárlási kedvet és ma már kétségtelen jelei mutatkoztak annak, hogy a kontremin fedezési vásárlásokba fogott és ez is növelte a spekuláció vásárlásait, szaporította az üzletkötéseket.

Bankok: Ang.-Magy bank 1950—2050, Agrár 2400—550, Hazai 1125—250, Hermes 1225—50, Magyar Hitel 8050—9000, Jelzálog 510—60, Leszámitoló 1600—700, Osztr. Hitel 1000—50, Magy.-olasz 450—560.

Takarékpénztárak: Általános 3100—25, Hazai 38500—9000.

Malmok: Borsod-Miskolci 12500—3000, Concordia 6900—7300, Budapesti 20000—2500, Gizella 7550—8000, Hungária 11350—2300, Viktória 43—50000.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 37500—9300, Kohó 35500—8000, Drasche 17500—9000, Magnesit 65000—80000, Ált. Kőszén 109000—16500, Salgó 36—38000, Urikányi 47000—9000.

Nyomdák: Athenaeum 10500—1500, Révai 1800—925.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 4450—600, Ganz-Danub. 590—635000, Ganz-vill. 67—74500, Láng 11200—3200, Lipták 3250—600, Magy. acél 9800—12000, Rima 11800—2200, Schlick 6200—550, Wörner 3475—775, Kistarcsai 4400—700.

Különtételek: Gschind 31500 5000, Baróti 2575—900, Bóni 8200, Chinoi 4600—5000, Egyes. izzó 33250

—7000, Textil 2450—700, Papir 3750—4000, Spódium 5300—6200, Flóra 16500—7500, Fővárosi sör 8900—9500, Karton 9300—10100, Királysör 5700—6000, Klotid 7000—8350, Polgári sör 64000—7000, Magy. pamutgyár 13500—4800, Magyar Cukor 112000—25000, Lámpa 14700—6200, Östermelő 3825—4000, Gummi 7325—8250, Szikra 11300—2700, Stummer 68—70000, Telefon 15500—7300.

Faipari vállalatok: Hazai 9700—11000, Brassói 215000—3500, Egyes. fa 985—1090, Lignum (hitel) 6000—600, Magyar Erdő 1325—400, Nacici 43000—50000, Lichtig 1425—660, Orsz. fa 2700—800.

Közlekedési vállalatok. Adria 31500—2500, Atlantika 4700—5300, Közuti 6950—7850, Városi 1550—850, Déli vasút 6500—7400, Levante 37500—40000, Államvasut 28—30000, Trósz 11000—900.

Az utótőzsdén is kifejezésre jutott a vásárlási kedv. Az utótőzsdén olyan nagyarányú üzlet fejlődött ki, amilyen az utóbbi napokban még a hivatalos időben sem volt. Az irányzat teljesen megszilárdult és a hangulat továbbra is bizakodó maradt, úgy, hogy a részvények nemcsak a mai legmagasabb árfolyamaikat tartották meg, hanem a legtöbb részvény az erős kereslet folytán újabb árnövekedésre is tett szert. A 2 órai árfolyamok zárjelben a prolongáció díjjal a következők: Magyar Hitel 8900—9000, Magyar-Olasz Bank promt 650, Borsod-Miskolci 13700 (300), Concordia 7300 (100), Első Budapesti Gőzmalom 22700 (40), Gizella 7900, Hungária 12500 (300), Viktória 48500, Kohó 40000, Magnezit 79—80000, Általános Kőszén 117500 (1000 és 500), Salgó 39500, Ganz-Danubius 630000, Lipták 3725, Rima 12600,

Schlick 6850—750 (150), Chinoi 4800—900 (100), Izzó 38—39000, Papir 8000, Spódium 6100 (175), Klotid promt 815, Gummi promt 8050, Egyesült fa 1100 (30), Hazai fa 11200, Lichtig 1475—500, Atlantika 5500 Trust 12375.

Zürichi devizák

Zürich, nov. 14. (Zárlat.) Berlin 7.398, Hollandia 214 egynegyed, Newyork 545 és fél, London 2440, Páris 3570, Milano 2530, Prága 1740, Budapest 22 és fél, Zágráb 235, Bukarest 350, Varsó 3 és fél, Bécs 74, osztrák bélyegzett 76.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén az irányzat kissé lanyhább volt. Majdnem mindenben bőséges áru mutatkozott.

Hivatalos árak: Buza 76 kolós tiszavidéki 10550—600, egyéb 10500—550, 78 kilós tiszavidéki 10650—700, egyéb 10500—650, rozs 6850—900, takarmány árpa 6800—8000, sörárpa 7400—60, köles 8000—200, zab 6500—600, repce 14000—15000, korpa 4600—650.

Előfordult kötések: Buza 1 vagon 79 kilós 10450 Tata, 2 vagon 77 kilós 10450 Tata, 2 vagon 79 kilós 10450 Gyöngyös, 2 vagon 78 kilós 10500 Dunaföldvár, 5 vagon 79 kilós 10600 Törökszentmiklós, 1 vagon 78 kilós 10500 Mélykut, 1 vagon 78 kilós 10550 Kapuvár, 3 vagon 78 kilós 10600 Hevesmege, 10 vagon 78 kilós 10600 ab állomás, rozs 1 vagon 6800, ab állomás, sörárpa 1 vagon 7500 Szerencs, 2 vagon csöves tengeri 3650 Érd, zab 1 vagon 6450 az Budapest.

Legszebb kalapok

FRANK EDENÉL.

A Landau-ügy tárgyalása a katonai törvényszéken

Budapest, november 14. A Landau Adolf halála nyomán megindult katonai bünpörnek három vádlottja van és pedig Danszky Mihály főhadnagy, Lieszkovszky Pál tartalékos alhadnagy és Gonda László.

Danszky Mihály főhadnagyot hivatalos hatalommal való visszaélés bűntettével vádolja a katonai ügyészség azért, mert Danszky mint a G. osztályba beosztott tiszt, résztvevő Ruzitsnak és társainak zsarolási manővereiben mint bünség, a bünséleményt megkönnyítette, mert Landau Adolf megverését elnézte, sőt abban maga is résztvevő. Ezzel az volt a célja, hogy Landau Adolfot kötelezettség teljesítését tartalmazó okiratot csaljon ki, ezenkívül Danszky a letartóztatott Ruzits számára okiratot adott, amelynek segítségével ez kiszabadult a fogházból. Ugyancsak hivatalos hatalommal való visszaélés bűntettét követte el Danszky azáltal is, hogy a katonai fogházban letartóztatott foglyokat, köztük Laehne Hugó volt államtitkárt és másokat tettelesen bántalmazta.

A második vád a függelemsértés bűntettére és a katonai ör elleni vétés.

Lieszkovszky és Gonda a honvédelmi minisztérium épületében történt kihallgatás alkalmával bántalmazták Landau Adolfot és ezért emelt ellenük vádat a katonai ügyészség.

Ma tárgyalta ezt az ügyet a katonai törvényszék.

Danszky a vádirathoz felsorolt vádpontok egyikében sem érzi magát büntetésnek. Egyedül abban érzem magamat büntetésnek, — mondja, — hogy Landau Abraham Adolfot tettelesen bántalmaztam. Ahogy beléptem a cellába, az öreg Landaut rögtön pofovágtam és ezeket mondtam neki:

— Mondd csak, te öreg zsidó, hogy mertél Ruperttel a miniszternél engem följelenteni?

Ezután kihallgattam. Tagadta az öreg, hogy kémkedett. Én voltam az, aki Sipossal eltettem a revolvért. Letartóztatása első pillanatától egészen haláláig éjjel-nappal ordított, valóságilag azon kínzások következtében, melyekben Siposs részesítette.

Danszky elmondja vallomása további során, hogy mikor értesült arról, hogy a honvédelmi miniszter bizonyos kedvezményekben részesíti Landauékot és Laehnet, csakugyan mondta, hogy a kelenföldi laktanyában a vezérkari főnök az ur és nem a honvédelmi miniszter. Azért visszakoztattam a miniszter összes enyhítő rendelkezéseit. Leikiismerete szerint jár el, mikor

Dobét és Ruzitsot a királyi ügyészség előtt igazolni kívánta. Tanuk fognak jönni, akik Siposs szadista természetét és hajlamát el fogják itt mondani.

Tárgyalásvezető: Siposs azt mondta, hogy ön biztatta föl.

Danszky: Ezt ő mondja, én pedig tagadom. Én nem szegődtem odenéle kompániához tartoznak. Landaut Siposs és Becker bántalmazta.

Az ügyész: Tanuvallomások vannak arra, hogy ön felszólította Landau Adolfot, hogy vonja vissza Dobé ellen tett feljelentését.

Danszky: Nem szólítottam fel. Az ügyész: Adott ön a honvédelmi miniszter urnak információt az egész ügyről?

Danszky: Megmutattam neki a cseh utjeveket és említette a valószínű bécsi kémkedést. Mások ellen még kevesebb kémgyanú volt, mint Landauék ellen és ezek az ártatlan emberek két évig is ülték és becsülettel le is ülték az időt és ezek érdekében egyáltalán nem történt semmi intervenció. — Az ügyész: De ugyan kérem, ez irreleváns kérdés. — Danszky: Én saját eszem után indultam és úgy disználtam.

Vallomása további részében Danszky állhatatosan tagadja, hogy tudott volna a zsarolási manőverről.

Az ügyész: Tehát tíz másodpercig tartott a cellában Landau bántalmazása?

Danszky: Nem, úgy 20—25 másodpercig.

Az ügyész: Ugyancsak egy-két percig tartott a fiatal Landau kihallgatása.

Danszky: Igen, egy-két kérdés és azután következett a tetteleges bántalmazás.

Takács ezredes-elnök szünetet rendel el.

Szünet után fél 1 órakor nyitotta meg az elnök újból a tárgyalást és folytatták Danszky kihallgatását. Következik a vádirat 2. pontja, amely szerint Danszky bizonyos nyilatkozattal kiakarta Ruzics Ferencet szabadítani a Markó-utcai fogházból. Elmondja Danszky, hogy Landau ügyvédje, Zilahi Géza, a G-osztály főnökét is megakarta 500,000 koronával vesztegetni Landau kiszabadítása érdekében.

Tárgyalásvezető: De erről Páló ezredes egyáltalában nem tud semmit.

Danszky: Lehet, hogy most már nem emlékezik rá.

Danszky elmondja ezután, hogy Siposs azért nem írta alá a nyilatkozatot, mert abban az időben egy másik atrocitásból kifolyólag le volt tar-

tóztatva. Ezután következett a 3. vádpont, amely szerint szeptember 22-én Titoni Viktort és Guttmann, kik letartóztatásban voltak a kelenföldi laktanyában, Sipos által súlyosan bántalmazva lettek.

Danszky: Erre csak zárt tárgyaláson felelhetek.

Október 6-án pedig Laehne Hugó Beckerrel tettelesen bántalmazta. Ezután az ügyész zárt tárgyalást kért arra vonatkozólag, hogy miért engedte meg Danszky, hogy Titoni és Guttmann bántalmaztassék. A tárgyalásvezető kijelenti, hogy ezek a dolgok a további vallomás során tárgyalatni fognak. Akkor talán lesz értelme a zárt tárgyalásnak, de most egy percre elrendelni felesleges. Ezután a 4. vádpontra hallgatják ki Danszkyt, amelynek értelmében Dobét kiakarta ragadni a polgári igazságszolgáltatás kezéből és biztos helyen akarta elrejteni. Danszky azzal védekezik, hogy neki jogában állott Dobét tanúkihallgatásra 24 órára kikérni, ezt meg is tette, azonban Vary főügyész Dobét nem adta ki. Ezután a függelemsértés vádjaira tértek át. Danszky kéri, hogy a honvédelmi miniszter és a vezérkari főnök függelemszövegének tisztázása végett szerezze be a katonai törvényszék a legutóbbi vezérkari parancsot és a kormányzó 1920 május 1-i fővezéri bucsuparancsát, amely szintén a vezérkari főnök és a honvédelmi miniszter egymáshoz való viszonyáról rendelkezik. Azzal védekezik, hogy a G. osztálynak egyáltalában nem parancsolt a vezérkari főnök, miután az egyenesen a honvédelmi miniszternek volt alárendelve.

Elmondja ezután Danszky, hogy a kémkedési szálak Bécsbe nyultak, majd rátérnek a 6-ik vádpontra, hogy amikor letartóztatásban volt a Margit-körúti fogházban és egy hozzá tartozója meglátogatta, akkor az őt kísérő katonai őrt durván sértette. Erre Danszky azzal védekezik, hogy ez jogos felháborodásban történt. Ezzel befejeződött Danszky kihallgatása.

A tárgyalásvezető a tárgyalás folytatását holnapra tűzte ki, amikor Lieszkovszky Pál tart. hadnagyt és Gonda Lászlót fogják kihallgatni.

Jó szövetet olcsón!
Feldheim és Weisz
Pozitívumok, Piac-u. 78.
vásárolhat.

Einstein

A napokban hordta szét a táviró a hírt, hogy az 1921-es Nobel-díjat a svéd akadémia Einstein Albert német fizikusnak ítélte oda. Lesznek, akik csodálkoznak, hogy a relativitási elmélet hírneves megalkotója, kinek nevét méltán említik Newtonnal együtt, csak most részesült ebben a kitüntetésben. A svéd akadémia azonban csak oly elméleti munkákat szokott a Nobel díjjal jutalmazni, melyek eredményeit a kísérletek mindenben igazolták. Ezt pedig a relativitási elméletről, bármily geniális legyen is az, manapság még el nem mondhatjuk. De a relativitási elméletet nem tekintve is, halhatatlanná tette nevét Einstein az anyag és a fényenergia szerkezetére vonatkozó fundamentális jelentőségű vizsgálataival.

Brown angol tudós figyelte meg először a múlt század elején mikroszkópiával, hogy a vízbe szórt virágrag apró szemecskék különös zökzenes mozgást végeznek. Ez a Brownféle mozgás észlelhető más folyadékokban lebegő finom porok szemecskéiben is. A Brown-mozgás rejtélyét Einstein oldotta meg, kimutatván, hogy a szemecskék imbolygó mozgását az oldószer molekuláinak ütései okozzák, mely molekulákat a hőerővel tartja remegő mozgásban. Korszakalkotó Einstein e vizsgálatait, mert velük megdöntötte a klasszikus hőmérséklet-energia-szétválasztási alapelvek általános érvényességét.

Pár évvel ezelőtt pontos és meggyőző kísérlettel igazolta, hogy a vasmágnességét a részecskéiben keringő elektromos töltések, elektromos pörgettyűk okozzák.

Alapvető fontosságúak Einsteinnak az u. n. energia-quantum elméletre vonatkozó vizsgálatait is.

Planck, a berlini egyetem világhírű elméleti fizikusa kimutatta ugyanis, hogy a fény és hősugárzás törvényei csak azzal a feltétellel vezethetők le, hogy a sugárzó energia nem folytonos, hanem energia adagokból, kvantumokból áll. A quantum elméletet Ein-

ber 18.
ett a 3. v. á.
ember 22-én
ant, kik le-
elenföldi lak-
tyosan bán-
irt tárgyalá-
achne Hugó
asztatta. Ez-
gyalást kért
miért enged-
tioni és Cutt-
A tárgyalás-
k a dolgok a
tárgyalatni
z értelme a
st egy percre
tán a 4. v. á.
szktyt, amely-
akarta ragad-
algaltatás ke-
akarta elrei-
kezik, hogy
ét tanukihall-
i, ezt meg is
gyész Dobét
üggelemsértés
ky kéri, hogy
s a vezérkari
nak tisztázása
onai törvény-
ari parancso-
ájus 1-i főve-
hely szintén a
onvédelmi mi-
viszonyáról
kezik, hogy a
iban nem pa-
ók, miután az
i miniszternek
szky, hogy a
csbe nyultak,
irpontra, hogy
vott a Margit-
y hozzájárto-
or az öt kísérő
tegette. Erre
ik, hogy ez jo-
történt. Ezzel
ihallgatása.
tárgyalás foly-
e ki, amikor
hadnagyot és
kihallgatni.
olcsón!
postaküldetés,
Piac-u. 76.
at.
ein
szét a táviró a
Nobel-díjat a
n Albert német
Lesznek, akik
relatívítási el-
ikotólia, kinek
ik Newtonéval
szesült ebben a
akadémia azon-
munkákat szo-
jutalmazni, me-
csisérletek mű-
pedig a relati-
vitás genialis le-
g még el nem
atívítási elméle-
lhatatlanná tette
yag és a fény-
onatkozó funda-
zisszálataival.
s figyelte meg
ad elején mik-
vibe szört vi-
édi különös zeg-
tek. Ez a Brown
ő más folyadék-
rok szemecskéin
rejtélyét Ein-
imutatóján, hogy
gő mozgását az
ütései okozzák.
hőtartalom tartja
Korszakalkotók
i, mert velük
zikus hőelmélet
alapelveinek di-
t.
pontos és meg-
szolta, hogy a vas-
cskében keringő
elektromos pör-
zak Einsteinnak
antum elméletre
i is.
egyetem világhíri
utatta ugyanis,
ügárdás törvényei
sel vezethetők le.
ergia nem folyto-
dagokból, quantu-
um elméletet Ein-

stein fényes sikerrel alkalmazta a fizikai jelenségek egész sorára. Így a szilárd anyagok fajmelegére először vezetett le a tapasztalattal megegyező formulát. Megállapította a fény vegyi hatásának alaptörvényét. A Nobel-díjat e körbe tartozó fotoelektromos vizsgálatait nyerte. Ha testek felületét Röntgen vagy ibolyántuli sugarak hatásának tesszük ki, úgy azokból apró elektromos töltések, elektronok pattannak ki. Ezen elektronok sebességeit adja meg Einstein törvénye. Einstein minden dolgozatában a teremtő intuíció filozófiai mélységgel párosul.

Mint vagyontalan zsidó szülők gyermeke, Einstein egyetemi tanulmányai végeztével Svájcban nevelősködött, majd mint mértékletesítő intézeti tisztviselő megegyezte ki a berni boltosok számára a mértékeket. Sajnos ez évek nagyrészt terméketlenek maradtak, szerencsére azonban sem a nebulókkal való vesződés, sem a hozzá nem méltó napszámosmunka nem törték meg, mint sok másnak az ő szellemének teremtő erejét és egy más után adta ki korszakalkotó dolgozatait. Jellegző, hogy már mint ismert nevű fizikus, zsidó léte hídva pályázott Ausztriában egyetemi katedrara. Jelenleg, negyvenedik életéve körül jár, a Vilmos-császár kutató intézet fizikai osztályának igazgatója és a berni egyetem tiszteletbeli tanára.

Sokak előtt furesa, vagy visszatetsző lehet, ha a nagy fizikus olykor verekedő Bursch-okkal áll ki vitatkozni, vagy hogy előadásait a berlini divathölgyek buzgólag látogatják. Ezek nem hiúságnak, hanem a nagy tudós naiv lelkességének jelei, aki leszáll a nép közé tanáinak igazságait hirdetni. Mint nemes jellem, minden üldözöttnek védője ő. Nem egy magyar egyeteméről kiülőzött tehetséges fiatal zsidó fizikus köszönheti Einsteinnak német tanársegédi állását.

Einstein életének delén, munkarejének teljében érte ez a szép, demokrátkus kitüntetés, mely máskor egy-egy hosszumunkában megöszült főt szokott megkoszorúzni.

Fenyőesi Andor.

Hideg felvágottak,
francia szardíniák, halkon-
servék, csemegék, cukorkák
Csanak József R.-T.
TELEFON: 70.

A devizaközpont hivatalos árfolyam lapja

Valuták:

	Vétel	Eladás
Napoleon	9050.—	
Angol font	11100.—	11400.—
Dollár	2490.—	2555.—
Francia frank	158.—	163.—
Márka	0.35	0.40
Lira	112.—	117.—
Ósziptrák korona	0.0325	0.0340
Lei	15.—	16.—
Szokol	77.—	81.—
Svájci frank	452.50	467.50
Dinár	36.—	37.60
Lengyel márka	0.014 ^{3/4}	0.015 ^{3/4}
Holland forint	970.—	982.—

Devizák:

London	11100.—	11400.—
Newyork	2490.—	2555.—
Páris	158.—	163.—
Olaszország	112.—	117.—
Berlin	0.35	0.40
Milánó	105.—	110.—
Vasó	0.0325	0.0340
Bécs	15.—	16.—
Bukarest	15.—	16.—
Svájc	455.—	470.—
Varsó	0.014 ^{3/4}	0.015 ^{3/4}
Prága	77.—	81.—
Zürich	458.50	467.50
Amsterdam	970.—	982.—
Zágráb	9.—	9.40

Legjobb gyapjuszövetek
FELDHEIM DEZSŐ-nél
Piac-utca 67.

**Öltöny-, télikabát-
szövetek, velourok**
nagy választékban. **FISCHER**
ADOLF ÉS FIA, Piac-utca 61.

A bankgással milliók pöre

Bécs, nov. 14. A bécsi bankgással magyar követség milliói ügyében, amelyek 1919. évi május 2-án eltűntek és amelyek végleges elszámolását már több ízben hiába sürgették, tegnap volt az első tárgyalás a bécsi polgári bíróság előtt.

A bíróság előtt Fenyő Andor volt népbiztos állott, mint alperes.

A magyar kincstár Fenyőnek 1919. évi április hónapban 200 milliót utalt át a követség kiadásainak rendezésére. A bankjegyek a követségi palotában két bördöndben voltak elhelyezve, amelyet ellenőrzőbizalmi tiszték szálítottak el onnan. Később azonban a bördöndökben már csak 135 millió lebélyezett és 20 millió lebélyezett bankjegyet talált Hajós Jenő követési titkár. Magurányi gazdasági igazgató és Deéry Frigyes kereskedelmi tanácsos. A kincstár képviselője azt hangoztatja, hogy Fenyő köteles a különözetet megtéríteni.

Fenyő üdvéje tiltakozik a felperes azon követelése ellen, hogy a kártérítés magyar koronában legyen fizetendő. Ezután Fenyő kihallgatására került a sor. Fenyő kijelentette, hogy mikor lemondott és Budapestben tartózkodott, akkor hatoltak be Hajós vezetésével a magyar követségbe. Mikor megérkezett revolverekkel fogadták és a Ferencendiek kolostorába vitték, ahol fogva tartották.

A bíróság úgy határozott, hogy a felperesnek azt az indítványát, hogy a lebélyezett bankjegyek, mint magyar bankjegyek szerepeljenek el fogadja és elrendelte, hogy Hajóst, Magurányit és Deéryt kihallgatja arról, hogy a ládák kinyitása alkalmával fényleg hiányzott-e a vitás összeg.

Ezután a tárgyalást elhalasztották.

KERESKEDELMI ÉS GAZDASÁGI R.-T.
helyiségeit
Kossuth-utca
21. szám alá helyezte át,
Angol-Magyar Bank főok ugyanott. Telefon 3, 10, 85.

HIREK

A tanács köszönete. A városi tanács köszönetét fejezte ki dr. Fel-méry Ernő tb. aljegyzőnek a Halot-tak napja alkalmából a Hősök temető-jében nagy gondnal és fáradtsággal rendezett szép gyásznapélyért.

Az áruraktár vagyonváltásá-gának lerovása. A kamara figyelmezteti a kereskedőket és iparosokat arra, hogy mindazok, akiknek vagyonvált-sága a 100,000 koronát meg nem ha-ladja, a vagyonváltás lerovásánál 10 százalékos kedvezményben része-szülnek, ha váltásukat november hó 30-ig bevezetik. A váltásösszeg ki-számítására nézve felvilágosítás nyer hető a kamara adóügyi előadóinál (6. sz. szoba).

Vallásos-estély. A Debreczeni Kálvinisták Templomegyesülete no-veMBER 16-án, azaz csütörtökön este 5 (öt) órakor kezdődőleg tartja első vallásos összejövetelét a kollégium dísztermében, az alábbi sorrend sze-rint: 1. XXIII-ik zsoltár. Éneklő a kő-rönség. 2. Megnyitó beszéd. Tartja Baja Mihály lelkész. 3. Karének. Elő-adja a Templomegyesület énekkara. 4. A keresztény eszme a magyar költ-tészetben. Előadja dr. Madai Gyula fővárosi tanár, az Orsz. Tanáregy-ület alelnöke. 5. Karének. Előadja a Templomegyesület énekkara. 6. Arany János: Fiamnak; Petőfi Sán-dor: Jövendőlkös; Tompa Mihály: Olajág. Szavalja Szücs Margit ur-hölgy. 7. LXV. Zsoltár. Éneklő a kő-hölgy. 8. LXV. Zsoltár. Éneklő a kő-hölgy. 9. LXV. Zsoltár. Éneklő a kő-hölgy. Belépő-díj nincs. A Temp-lomegyesület céljára a perselyek ki-lesznek téve. A terem fűtve lesz. Minden érdeklődőt szeretettel hív és vár az Elnökség.

A zsidó négyzet kéri t. tagjait, hogy a népkönyhának ígért termé-szetbeni adományait szíveskedje-nek József kir. herceg-utca 19. alá eljuttatni. Krumplít és zöldséget kér-nének Széchenyi-utca 13. szám. Fürst Ödönné alelnök urnőhöz elküldeni Az elnökség.

**Adományok a rendőrség-
alapra.**

A m. kir. államrendőrség deb-recezeni kerülete nevében dr. Ghiczy Tihamér ker. főkapitány vezetésé-alatt működő segélyalap részére újabban az alábbi adományok foly-tak be. Borgida Farkas 300, Kardoss László 500, Hajduböszörmény és Vi-déke napilap 7000, Hajduböszörmé-nyi Törökvs dalkör 2000, Fazekas Henrik 200, Angyal Sámuel 500, Al-bert Lajos 50, Perczel Karola 400, DKASE sportegylet 1000, Balog An-talné 700, Csomor Gyula 1000, N. N. 1000, Pálfi Imre 1000, dr. Ki Kiss Jó-zsef 1000, Hajdunánási Gazdasági bank 200, Gál Lajos 100, dr. Galánffy János 44, dr. Ujhelyi Sándor 310, Radó Béla 1462, dr. Komlóssy Pál 250, Loránt József 1000, Hajdubö-szörményi Polgári Olvasó 1000, Wie-ner Margit 50, Nyirvidéki Mezőgaz-dasági bank 5000, Hajdunánási Takarékpenztár 500, Hungárai vállalat 172, A nyiregyháziak borbélyok 3778, Erdélyi Kálmán 500, Hajdunánási Ker. Gazdasági Egyesület 200, Pallós Árpád 250, Bosznai Dezső 300, Króh Vilmos 150, Gindert János 50, Sza-bolcsi Hitelbank 400, Haltenyészti Részvénytársaság 1000, Hajdunási 48-as-kör 1000, Hajdunánási fuvaro-sok 500, Hajdunánási géptulajdonosok 300, Általános Forgalmi Bank 4000, Angol-Magyar bank 2000, Debreczeni Első Takarékpénztár 5000, Ipar- és Keres-ke-delmi bank 3000, Gazdák Bankja 1000 Gazdasági Takarékpénztár 1000, Köz-gazdasági Bank 2000, Kölcsonsegély-ző szövet, 500, Váci Ferenc 200, ifj. Schaff János 1500, Vági Lajosné 248, gr. Pongrácz Károly 60, Hajdunánási Hunyadi-kör 1416, Berger Miklós 300, Hajnovics József 1000, Sz. Kiss Jó-zsef 300, Szőke József 50, Rex Che-miai-gyár 1232, Gótsch Sándor 350, Papp Tamás 100, Süsking Jakab 100, Reichmann Vilmos 150, Csuka Ge-deon 1500, Kovács László 500, Oláh Péter 50, Gottlieb Nándor 200, Török Mihály 1000, Horváth Imre 100, dr. Jakab Emil 100, Lehner Lajosné 1000 koronát. A szíves adományokért ez-uton mond köszönetet az alap vezető-sege.

A Csokonai-kör ünnepe. Hagyo-mányos kegyelettel készül a Csoko-nai-kör Csokonai Vitéz Mihály emlé-kezését felújítani a költő születése napján, november 17-én. Az e napra hirdetett ünnepi felolvasó ülésnek két pontja előre is fölkeltheti a kő-zönség érdeklődését. Zsigmond Fe-renc, a református gimnáziumnak új tanára, de a magyar irodalomtörté-netnek és kritikának régi érdemes munkása mutatkozik be a debreczeni közönségnek, Csokonai-ról és Petőfi-ről fog szólni, ami alkalomszerű a Petőfi százados ünnepének az évében

De meleg rokonszév várja Jakab Ödönt, a Kisfaludy- és Petőfi-társaság országos nevű tagját is, aki nagy szeretettel viselgetik Debreczen iránt és aki még akkor szerzett ma-gának Debreczenben is közelebbi tisztelőket, mikor a Csokonai-kör ez-előtt 20 évvel híressé vált Székely-estélyt rendezte. A műsornak többi pontjai is bizonyára vonzani fogják a Csokonai-kultusz híveit és általában az irodalombarátokat, akik kétsége-tenül megtöltik a kollégium díszter-mét, a felolvasó ülés színhelyét.

II. Kiss Ferenc volt ref. főgim-náziumi tanár emlékalapítványára újabban adakoztak: Juhász László lelkész Győrtelek 400, Csiba Márton főjegyző Hajdusoboszló 1000, dr. Balczár Dezső püspök 1000, Futó András püspöki titkár 500, Szabó La-jos esperes Nyirbátor 300, Karácson András lelkész Békés 1000, F. Varga Lajos esperes Nagyrábé 100, Sarka Béla lelkész Rétközberencs 200, Baja Mihály lelkész Debreczen 200, Szom-jas Gusztáv nyug. főispán, nemzet-gyűlési képviselő 1000 K. A meghol-dogultnak egy magát megnevezni nem kívánó jó barátja 2000 koronát. Az eddig begyűlt összeg 60247 kor. mit hálás köszönettel nyugtáz a deb-recezeni ref. főgimn. igazgatósága.

A fémipari szakiskolán e hó vé-gével kezdetét veszi a lokomobil-gő- és cseplőgépkezelői tanfolyam, továbbá kellő jelentkező esetén az elektromos előkészítő tanfolyam is. A beiratások a fémipari szakiskolán folynak naponként d. u. 2—4 óráig. A beiratási költségek az előbbi tan-folyammal 800, az utóbbinál 1055 ko-ronára rugnak. Igazgató.

II. Vilmos császár emlékiratai magyar fordításban megjelent. Kap-ható: Hegedűs és Sándor irod. r.-t. könyvkereskedésében. Ára 805 kor.

**A Debreczeni Székely Társaság
kötös jubileumi ünnepére a meghívók**

A Vígsházban tartandó em-lékművelő, mint a műhelytelepen rendezendő erdélyi estere sürűn ér-keznek. A helybeli Mezőgazdasági Takarékpénztár ez alkalomból jegy megváltás címén önkéntes adomány-ként 1000 koronát küldött a menekült főiskolai hallgatók javára s ezenkívül még számosan küldtek kisebb ado-mányokat. A Vígsházban tartandó emlékművelő díjtalan belépő jegyek lesznek, amelyekre a Mene-kültügyi Kirendeltségen (Simonffy-u. 1/c. l. em.) lehet előjegyezni. A be-lépő jegyek ezen előjegyzések alap-ján fognak kiosztatni november 17-től kezdve ugyancsak a Menekültügyi Kirendeltségen. Itt említjük meg, hogy a Vígsházi emlékművelő műsorában a kibocsátott meghívók szövegéhez képest annyi változás történt, hogy Petőfi és Jakab Ödön költeményeit M. Szüts Margit fogja szavalni, kinek kiváló előadó művé-szetét Debreczen közönsége régóta ismeri és osztatlan tetszéssel kíséri.

Jóteköny adomány. A Turai-csa-lád édesapjuk halálának évfordulója alkalmából 500 koronát juttatott el hozzánk a zsidó négyzet népköny-hája javára. Az adományt rendelte-tési helyére juttatjuk.

Ellélt betörők. Dr. Visky Sán-dor büntető tanácsa ma délelőtt 3 havi fogházra ítélte Bacsó János tí-mártonocot, mert a múlt hónap 7-én bemászott egyik társával Kiss Imre Vígkedvű Mihály-utca 50. szám a udvarára és onnan negyed millió ér-tékű bort akartak ellopni. Ugyancsak betöréssért ítéltek el Pósa József és Pósa Sándor bagaméri lakosokat. Pósa József 1 évi, testvére pedig 6 havi börtönt kapott.

Fejére esett az ivlámpa. M. Nagy Lajos városi ivlámpa kezelő tegnap este 5 órakor a Rákóczi-ut 27. számú ház előtt levő ivlámpát akarta meggyújtani, mikor azonban leengedte a lámpát, a drót leszakadt s az ivlámpa a fejére zuhant. A men-tők az egyetem sebészeti klinikájára szállították, ahonnan bekötözés után Boldogfalva-utca 16. szám alatti la-kására vitték könnyebb természetű sérülésével.

Tolvaj cselédeány. Altmann Jó-zsef, Széchenyi-utca 50. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy udvaráról ismeretlen tettes egy 10000 korona értékű vízmentes pony-vát ellopott. Kovács Péter detektív Kádár Ida rovtomtultu cselédeány személyében elfogta a tettest, akit átadott a rendőrség a királyi ügyész-ségnek.

Ötven százalékkal olcsóbban vásárolhat mint Budapest, a leg-dívatosabb téli modell kabátokat és elegáns ruhákat a Rózsa-áruházban.

Kalapok, sapkák, uri divatárak legolcsóbban beszerezhetők Frank Imréné, Piac 43.

Gyors- és gépiróút keressünk. Irásbeli ajánlatok fizetési igények közlésével Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomda r.-t.-hoz nyujtan-dók be.

Friss vaj, tehénturó, fűszerárak olcsón kaphatók Schwartz E. üzle-tében. Bethlen-u. 27. — Ugyanott 15 mázsa szén, rézdiszítási ágy. kutszi-vattyu eladó.

Kalapok, sapkák legolcsóbb árakban Wernernél. Piac-utca 72.

Saját készítésű
fehérneműek
készen és mérték szerint
Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZÁM,
Bikával szemben.

Angol-Magyar Bank R.-T.
: debreczeni fiókhelyiségeit :
Kossuth-utca
21. szám alá
helyezte át a
Kereskedelmi és Gazdasági
: Részvénytársaság :
Menetjegyiroda ugyanott.
Telefon 3, 10, 85.

— Weininger Nem és jellem c. műve új kiadásban megjelent. Kapható: Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében. Piac-utca 34. sz. Ára 713 korona.

— A Baladér, Kálmán Imre legújabb operettje 2 füzetben megjelent. Ára: 1150 K. Kapható Hegedüs és Sándor r.-t. zeneműkereskedésében. Piac-u. 34.

SZÍNHÁZ

SZERDA délután: Bizánc. ifjúsági előadás; este: Karenin Anna. B) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Karenin Anna. C) bérlet.
PÉNTEK: Boccaccio. D) bérlet.
SZOMBAT: A hamburgi menvaszszony.
VASÁRNAP délután: Magdolna; este: Boccaccio.

A színházi iroda hírei:

Pótszékes ház tapsolt a Karenin Anna hétfői előadásának, melynek már az egész városban híre ment annyira, hogy a mai és holnapi Karenin Anna előadásaira elővételben kelnek el a jegyek. Halassy Mariskát minden jelenése után zúgó tapsokkal ünnepeleék. Ma B) bérlet!

Vigszínházmozgó: Monroe kapitány. Gyönyörű alaszka szerelmi történet. Bureszkek; Seif a strandon és Willibald. Rádius filmek!

Jön: Galathea Petrovicscsal, Vénusz!

Omnia-mozgó: Szerdán és csütörtökön az amerikai filmgyártás egyik legszebb gyöngye A vakító hó, különleges filmiáték Alaska hómezejéről 6 felvonásban. Gyönyörű havas felvételek, egy csodálatos szép hőszívatár teszik emlékeztetéssé e nagyszerű filmet.

Fehér sivatag, dráma az éjjeli nap honából, 7 felvonásban, Carle Vovt főszereplésével, ragyogó téli tájak ma az Apollóban.

Belzebub kincse, fantasztikus filmiáték pénteken az Apollóban.

SPORT

A Törökvs ellenállásától függ a bajnoki helyezés. A összetömörült bajnoki mezőny tagjai már részben elfoglalták őszi helyeiket, csupán a DKASE végleges őszi helyezése van feltéve a vasárnap Törökvs elleni mérkőzésre. A DKASE 7 mérkőzésből 9 pontot gyűjtött és így a vasárnap várható győzelmével együtt 11 pontot fog szerezni. Még így is kétséges azonban a DKASE második helyezése, mert a NyTVE jelenlegi gólaránya (20:8) jobb, mint a DKASE 12:6-os gólaránya. A DKASE-nak vasárnap legalább 5:0-ra kell győznie, hogy a második helyre jusson. Most tehát minden a Törökvs ellenállásától függ, mert ha véletlenül a Törökvs csak egy gólt is rug, a DKASE-nak 7 gólt kell rugnia, hogy a második helyen végezzen.

A Törökvs—DKASE mérkőzés terminusa. Az intéző-bizottság hétfőn este tartott rendkívüli ülésén vasárnapra tűzte ki a Törökvs—DKASE mérkőzést Nyiregyházára. Amennyiben azonban péntek estig a pálya víz alá kerül, a Törökvs köteles pályaválasztás jogát felcserélve Debrecenbe rándulni. E határozattól függetlenül úgy értesülünk, hogy a Törökvs felszándékozik cserélni pályaválasztó jogát és ősszel minden körülmények között Debreczenben óhajtja lejátszani a DKASE mérkőzést. Ebben az ügyben egyébként végleges döntés csak csütörtökre várható.

Nagyban és kicsinyben azonnal szállít raktáráról, ugyanis minden vasut- és hajóállomásra, háztartást, ipari és gazdasági célokra

porosz-szenet, hokszot, mosott kovács-szenet VÁGÓ REZSŐ

nagykereskedő, Budapest, V. Bátorhy-utca 5. szám.
Telefon: 21-37, 114-77, 51 81.
Sürgőnycim: Tizezer Budapest.

MEGHIVÁS.

A Dobroczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank az 1922-ik november hó 25-ik napján d. u. 1/2 órakor Debreczenben az intézet hivatalos helyiségében (Szent Anna-utca 13. szám)

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a részvényesek az intézet alapszabályainak 24-ik szakaszában foglaltakra való figyelmeztetéssel meghívotnak azzal, hogy részvényeiket vagy intézetünk pénztáránál, vagy Budapesten az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár pénztáránál kell letenniök.

TARGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság indítványa a társaság alaptőkéjének tizenkétmillió koronára való felemelése iránt.
 2. Az igazgatóság jelentése a bemutatóra szóló részvényekre még át nem cserélt, illetve át nem változtatott névre szóló részvények mennyiségéről.
 3. Igazgatósági indítvány a társaság alapszabályai 8., 21., 22. és 31-ik szakaszainak, az alaptőke felemelésének elhatározása és sikeres végrehajtása esetére való módosítása iránt.
- Debreczen, 1922 november hó 14-ik napján.

Az Igazgatóság.

!! Meglepő !!

- | | |
|-----------------------------------|---------|
| 1 drb fehér ajouros battiszt | 90 K. |
| zsebkendő | 488 .. |
| 1 mtr Madepolan schiffon | 975 .. |
| 1 női himzett trager lng | 165 .. |
| 1 pár kötött férfi zokni | 190 .. |
| 1 férfi vászon zsebkendő | 700 .. |
| 1 női horgolt trikó bugyi | 1980 .. |
| 1 fehér ritzz eljött férfi lng | 650 .. |
| 1 mtr angol zefir férfi lngre | 1450 .. |
| 1 francia alsó nadrág | 650 .. |
| 1 mtr angol sima és csikos flanel | 890 .. |
| 1 pár jó kötött harisnya | 890 .. |

Továbbá törölközők, abronszok, szalvéták, lepedő vásznak, schiffonok. — Szövetek férfi- és női ruhára. — Barchettek, kartonok. — Női- és férfi-fehéreműek :: :: legolcsóbb bevásárlási forrása

Brüll Ernő
női divatháza
Piac-utca 29. szám.
Városházával szemben (Kis Debreczen-épület.)
Nézzé meg kirakataimat!

Helyi képviselőket keresünk Debreczen városára és vidékére.
RICHTER L. ÉS FIAI fuvarlevéltelvizsgáló Iroda Budapest, VI., Andrassy-ut 6. Telefon 91-02.

Megjelent Kempelen Béla: Csonkamagyarország kompass-szerű **Helységnévtára.**

Ára füzve 750 K, köve 800 .. és forg. adó. Postai ajánlási díj 60 korona. Megrendelhető az összeg előzetes beküldése vagy utánvét mellett :: ::

Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai rt.-nál, Debreczen.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díj: hétfőnap 10 szög 80 korona, minden további nap 8 kor. Vasár- és ünnepnapok 10 szög 60 korona, minden további nap 6 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítottak.

ELADÁS

Alma. burgonya, hagyma, főzelékek állandóan kaphatók Hatvan-utca 4.

Bőrgarnitúrák, hencserek, matracok, Söberli-ágyak eladó. — Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon. Tanulók felvételnek.

Pianinó

elsőrendű gyártmány, szép butordarab, oladó. Cim a kiadóban.

Egy hangverseny zongora helyszüke miatt eladó Értekezhetni Központi ruhaárúházban, — Piac-utca 1.

Békebelli új, csukaszürke tisztiköpeny eladó. — Cim a kiadóban.

Zsaket mellényvel együtt eladó. Hatvan-u 59., Rosenfeld-nél.

Íróasztal karosszékkel, fehér gyermek-ágy eladó. U sze-hajtha ó vaságyat veszek. Hatvan-u. 1. sz. I. em. 2.

Abronsvas kapható a kiadóhivatalban

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Kitűtőleány felvétetik Schön gymölcs- és csemegeüzletébe, Piac-utca 6.

Pénzbeszedő-szolgát keres a kiadóhivatal **Piac-utca 49.**

Saldakonto vezetésben jár s as férfi vagy nő felvétetik a — Stern kefégyárban.

Kifutót keres a kiadóhivatal, **Piac-utca 49.**

Elcserélném modern 4 szobás lakásomat hasonló, vagy 3 szobás modern lakással Bövebhet Arany János-utca 20.

Lapkihordó asszonyokat felvesz a kiadóhivatal **Piac-utca 49.**

VEGYES

Szathmári asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó árajánlattal szolgál. Rákóczi 11.

Selyem lámpaernyőket művészi kivitelben készít Hoboz Ilona, Szent Anna-u. 5.

Krisch legmodernebb cserépkályhák Piac-utca 89. — Telefon : 12-18.

Nem utcai üzlet? Udvari helyiség! Kicsi regió! Olcsó árak! Biddi varrótűk országos árak — Ne sajnálja a fáradságot, ha papíráru szükségletét olcsón akarja beszerezni. Aiföldi papírkereskedésben, Hunyadi-utca 17.

Rasol-terem Boczán, Hatvan-u. 2. Püspöki-palotával szemben.

Selyem ernyőt legzölésesebben készít **Böcsös Lajos,** Batthyány-utca 26. sz.

Menekült órák szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat **Rákóczi-utca 36. sz.**

Fontos érdeke, hogy felkeresse **Kövér és Róth** (Csapó-u 37.) **Divatárúházát,** hol vásznat, kanavaszt, női- és férfi-fehéreműt, női- és férfi :: szöveteket és kötött árut legolcsóbban szerezhet be. ::

Ha gyermeke született, akkor siessen az özv. Csengeriné áruházába, ahol mindenféle **baba-kelengyét,** rőtös árut, női- és férfi-fehéreműt a legolcsóbban beszerezhet. **Csapó-u. 18. sz. alatt.**

Uj üzlet! **Bészler Lajos** fa- és fémpari különlegességek, háztartási cikkek kereskedése. — **Debreczen, Széchenyi-u. 2. sz. a. megnyit.** **Uj üzlet!**

Kiss József auto-motores gépműhelye **Erzsébet-u. 20. Telefon 901.** Vascsztergamunkát és bármily gazdasági gépjavítást gyorsan és pontosan végez, lokomobilokat, magánjárókat átalakít, használt gépeket vesz, gyárilag javított, elad és becserél. **Autogénhegesztés.**

KORONA GOZKENYÉRGYÁR R.-T. LERAKATAIBAN:

Sas-utca 3, Szent Anna-utca 49., Hatvan-utca 17., Péterfia-utca 60.

Fehérkenyér 126	Fogós O-ás 168
Középkenyér 110	Síma O-ás 164
Barnakenyér 92	Főzőliszt 163
Munkáskenyér 92	6. sz. liszt 156
Munkánélküli 82	7. sz. liszt 126
Zsemle-kifli 9	Rozsliszt I. 110
Zsemlemorzsa 210	Rozsliszt 106